

香港教育大學香港研究學院

2023年7月中醫藥快訊

香港中醫藥專業化發展經年，逐漸成為市民廣泛使用的醫療服務之一。面對著中醫藥政策發展及融入本地公共醫療體系的挑戰，社會上有不同聲音和倡議，業界亦須加深認知、凝聚共識。

香港教育大學香港研究學院中醫專業發展研究團隊，將會每月一次整理有關本地中醫藥發展的新聞報導、政策討論、以及由本地中醫師組成的業界群組的內部討論，呈現當前社會及業界共同關注的中醫藥議題。在新聞及政策討論方面，研究團隊以慧科(wisers)的新聞庫，搜索有關中醫藥的本地報章報導及政府新聞公告，並作出整合。在中醫對話平台討論方面，研究團隊會閱讀中醫師WhatsApp群組「群策群力中醫路：香港中醫藥政策研討會」的內部討論，並歸納該月重點議題。

在2023年7月，新聞及政策討論的焦點在於促進兩地的中醫藥合作的議題。而業界群組則圍繞一項中醫臨牀溝通框架的研究作出討論。

一、中醫藥新聞及政策討論

1. 在本港中藥走進內地市場方面，國家藥監局於去年年底公佈有關「港藥粵製」的方案，即允許港澳藥品試行「境外持有+境內生產」的模式。透過廣東省當局的協助，香港聯邦製藥的維生素C泡騰片較早前落實於中山生產，並於國內市場銷售，為今後更多本港中藥拓展內地市場提供先例。
2. 在內地藥物走進本地市場方面，內地中醫藥專家早前於首屆廣東省醫療機構製劑「嶺南名方」終選，評選得出18個品種，廣東省藥品監管局有意以首批「嶺南名方」為試驗，研究其在港澳使用及上市的具體政策。有立法會議員關注兩地長遠合作制度的安排，議員陳永光以疫情期間內地贈港的中藥作例子，作為「國藥港用」的實例，他認為此舉早已普遍，而航運交通界議員易志明指出香港與內地有各自的新藥註冊標準，建議政府建立統一的標準，加快國藥在港註冊的程序。
3. 香港教育大學社會學講座教授趙永佳與研究助理江欣儀，在明報撰文，探討本地中醫藥參與基層醫療發展的機會及挑戰。文章參考了日本、新加坡、台灣等地經驗，發現這些亞洲國家及地區均在一定程度上將中醫藥納入公營醫療體系，或者受國民醫療保險承認。文章指出，香港中醫藥業工作者逾九成服務於私人市場，業界內聚力較弱，與其他醫療專業的合作關係亦相對薄弱。中醫藥

業界要有效參與基層醫療發展，須思考於私人市場服務中醫師的角色，強化半公營中醫診所與地區的聯繫，及增加中醫藥業與其他醫療專業協作的渠道。

二、中醫對話平台討論

1. 香港城市大學人文社會科學院英文系助理教授潘國雄博士與香港中文大學中醫學院和香港浸會大學中醫藥學院的教授及研究員合作，嘗試以西醫的Calgary-Cambridge Guide為藍本並加以修正，為中醫師建立一套標準的臨牀溝通框架，引導病人清楚講述自己的病情、病史與治療歷史，從而提升中醫師的臨牀溝通技巧。有中醫師認為專家作為研究員以旁觀者角度，更能聚焦容易被忽視的盲點，有助中醫師的問診變得更完整及有系統。亦有中醫師指出研究關注建立醫患信任，補足了以「四診」斷症時缺少的部份。

參考資料

蔣煌基 (2023年7月18日)。〈議員倡優化註冊制度 實現「國藥港用」〉。《大公報》。取自 <http://www.takungpao.com.hk/news/232109/2023/0718/872563.html>

趙永佳，江欣儀 (2023年6月26日)。〈凝聚共識——擴闊中醫藥參與基層醫療發展的想像〉。《明報》。取自

<https://news.mingpao.com/pns/%E8%A7%80%E9%BB%9E/article/20230626/s00012/1687713066897/%E8%B6%99%E6%B0%B8%E4%BD%B3-%E6%B1%9F%E6%AC%A3%E5%84%80-%E5%87%9D%E8%81%9A%E5%85%B1%E8%AD%98-%E6%93%B4%E9%97%8A%E4%B8%AD%E9%86%AB%E8%97%A5%E5%8F%83%E8%88%87%E5%9F%BA%E5%B1%A4%E9%86%AB%E7%99%82%E7%99%BC%E5%B1%95%E7%9A%84%E6%83%B3%E5%83%8F>

明報升學網 (2023年6月1日)。〈研發嶄新溝通框架 助中醫提升臨牀診症成效〉。《明報》。取自

<https://jupas.mingpao.com/%e9%99%a2%e6%a0%a1%e8%b3%87%e8%a8%8a/%e7%a0%94%e7%99%bc%e5%b6%84%e6%96%b0%e6%ba%9d%e9%80%9a%e6%a1%86%e6%9e%b6%e5%8a%a9%e4%b8%ad%e9%86%ab%e6%8f%90%e5%8d%87%e8%87%a8%e7%89%80%e8%a8%ba%e7%97%87%e6%88%90%e6%95%88/>

文勘(2023年7月15日)。〈文匯社評「做好政策配套 提速「港藥粵製」」。《文匯報》。取自

<https://www.wenweipo.com/a/202307/15/AP64b1ee9de4b043f3863c699f.html#:~:text=%E9%A6%99%E6%B8%AF%E9%A6%96%E5%80%8B%E8%B7%A8%E5%A2%83,%E6%8F%90%E5%8D%87%E7%94%A2%E8%83%BD%E3%80%81%E6%8B%93%E5%B1%95%E5%85%A7%E5%9C%B0%E5%B8%82%E5%A0%B4%E3%80%82>

如有任何查詢或建議，請聯絡香港教育大學香港研究學院研究助理江欣儀小姐（電郵：yykwong@eduhk.hk，電話：29488869）或謝梓楓先生（電郵：htftse@eduhk.hk，電話：29488565）

本研究項目由香港特別行政區政府中醫藥發展基金資助。

本資料／活動（或由獲資助機構）所表達的任何意見、研究、結果、結論或建議，並不代表香港特別行政區政府、食物及衛生局、中醫藥發展基金諮詢委員會、中醫藥發展基金執行機構或香港生產力促進局的觀點或意見。